

# 最高检开放日透露“少捕慎捕”数据: 不捕率提升10.7%

新华社 陈菲 刘冰洋

12月3日,最高人民检察院举行第33次检察开放日活动,活动以“弘扬宪法精神,推进国家治理体系和治理能力现代化”为主题,邀请高校学生、律师、基层法律工作者、全国人大代表等走进最高检机关。

在开放日活动的检察论坛环节,最高检第一检察厅副厅长罗庆东介绍了近年来检察机关执行少捕慎捕刑事政策的成效。

数据显示,2019年1月至11月,全国检察机关对受理审查逮捕的127.7万人中的28.0万人作出不捕决定,不捕率达到21.9%,比十年前的2009年同期高出10.7%,不捕人数多出16.8万。同时,因检

察机关严格执行少捕慎捕刑事政策,诉前羁押率逐年降低。

今年1月至11月,检察机关受理移送审查起诉199.5万人中,未采取逮捕、拘留强制措施的90.6万人,非羁押率达到45.40%,与2017年同期相比高出约3%,以非羁押状态进入审查起诉环节的人数增加了10.2万。

不捕率大幅度下降,原因是少捕慎捕理念在发挥作用。“近年来,全国检察机关严格把握逮捕标准,严格适用逮捕措施,坚决避免错误适用逮捕强制措施,减少不必要的羁押,避免犯罪嫌疑人人身权利受到刑事强制措施的不当侵犯。”罗庆东说。

2019年以来,全国检察机关迎来自上

而下进行的系统性、整体性、重塑性的内设机构改革,全面推行“捕诉一体”办案机制。全国检察机关还通过探索建立了逮捕听证审查、赔偿保证金制度,创新采取电子手环等羁押替代措施,推动构建非羁押诉讼体系,扩大非羁押诉讼适用。

“这些探索举措有效降低诉讼成本特别是羁押成本,也更有利于化解社会矛盾、修复被犯罪破坏的社会关系,实现了政治效果、法律效果、社会效果的有机统一。”罗庆东透露,下一步,检察机关在从严把握逮捕标准、减少不必要羁押的同时,还将继续探索羁押替代措施适用,推进非羁押诉讼,充分贯彻宪法精神,尊重保障嫌疑人权利。

## 北京顺义一食品加工厂房爆炸 已致4死10伤



12月3日拍摄的京日东大食品有限公司加工豆馅厂房爆炸后现场。

记者从北京市顺义区人民政府获悉,12月3日3时07分,顺义区牛栏山镇京日东大食品有限公司一加工豆馅厂房发生爆炸。经对事故发生时所有在岗员工逐一核对确认,截至目前,死亡4人(其中2名失联人员已找到,找到时已无生命体征;医院救治无效死亡2人),10人在医院救治,无生命危险。新华社发 任超 摄

## 内蒙古自治区人大常委会原副主任邢云受贿案一审宣判

新华社

2019年12月3日,辽宁省大连市中级人民法院公开宣判内蒙古自治区人大常委会原副主任邢云受贿案,对被告人邢云以受贿罪判处死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产,在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后,终身监禁,不得减刑、假释;对邢云受贿违法所得及孳息予以追缴,上缴国库。邢云当庭表示服从判决,不上诉。

经审理查明:1996年至2017年,被告人邢云利用担任中共伊克昭盟委副书记、

伊克昭盟行政公署盟长,中共伊克昭盟委书记,中共内蒙古自治区党委常委、包头市委书记,中共内蒙古自治区党委常委、政法委书记,内蒙古自治区人大常委会副主任等职务上的便利,为有关单位和个人在工程承揽、职务调整晋升等事项上提供帮助,直接或通过其近亲属非法收受他人给予的财物,共计折合人民币4.49亿余元。

大连市中级人民法院认为,被告人邢云的行为构成受贿罪,且受贿数额特别巨大,犯罪情节特别严重,社会影响特别恶劣,给国家和人民利益造成特别重大损失,

论罪应当判处死刑。邢云多次为多人谋取职务提拔、调整,依法应从重惩处。鉴于其到案后能够如实供述罪行,主动交代办案机关尚未掌握的绝大部分犯罪事实;检举揭发他人犯罪问题经查证属实,具有重大立功表现;认罪悔罪,积极退赃,赃款、赃物已全部追缴,具有法定、酌定的减轻、从轻处罚情节,依法可从轻处罚,对其判处死刑,可不立即执行。同时,根据邢云的犯罪事实和犯罪情节,决定在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后,终身监禁,不得减刑、假释。法庭遂作出上述判决。

## 厦门警方公布劳某枝案件最新进展

新华社 颜之宏 王成

12月3日下午,厦门警方在其官方微博上公布劳某枝案件的最新进展。11月27日下午,厦门市思明公安分局刑侦大队通过大数据信息研判发现,一名疑似命案逃犯劳某枝的女子出现在厦门某商场一带。思明公安分局高度重视,立即组织刑侦大队、滨海派出所等精干警力兵分两路开展工作:一路研判组深入追查该可疑女子信息,进一步查清身份;另一路抓捕组前往厦门该商场一带

实地开展搜索布控,进一步摸清位置。经过通宵达旦的紧张工作,民警抽丝剥茧、循线追踪,初步确定该可疑人员系逃犯劳某枝,并准确掌握其活动轨迹。11月28日11时许,经精准研判、蹲点伏击,民警成功在厦门某商场将劳某枝抓获归案。

劳某枝到案后,市公安局刑侦支队、思明公安分局立即组织专门力量对其进行审讯攻坚。劳某枝拒不承认其真实身份,自称是南京籍“洪某娇”。民警第一时间提取其生物检材信息进行DNA比对

鉴定,快速确认该女子即为命案逃犯劳某枝。

经初步调查,1996年,劳某枝伙同法子英在江西南昌杀害一家三口后,流窜多地作案。1999年,法子英在安徽合肥落网,劳某枝遂隐姓埋名、使用多个虚假名字在全国多地潜逃,流窜于不同城市,靠在酒吧、KTV等场所打零工、短工为生。潜逃厦门期间,劳某枝曾到其朋友位于厦门某商场的手表专柜帮忙照看生意,后在该处被厦门警方抓获。目前,未发现劳某枝潜逃厦门期间作案。

## 擅入祁连山保护区 非法猎杀马麝 两名被告人被判刑十年

新华社 王博

因擅入甘肃祁连山国家级自然保护区,非法猎杀6只国家一级保护动物马麝,杨某某等二人被甘肃省祁连山林区法院以非法猎捕、杀害珍贵、濒危野生动物罪判处有期徒刑十年。法定期限内二被告未提出上诉,判决于3日正式生效。

祁连山林区人民检察院指控,2018年11月初至2019年1月中旬,被告人杨某某等二人私自进入甘肃祁连山国家级自然保护区,采取布设钢丝扣等方式非法猎捕、杀害野生动物马麝6只。经宁夏绿森源森林资源司法鉴定中心鉴定,被非法猎杀的野生动物系国家一级保护野生动物马麝。

法院审理认为,二被告人犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以非法猎捕、杀害珍贵、濒危野生动物罪追究其刑事责任。遂判决,二被告犯非法猎捕、杀害珍贵、濒危野生动物罪,判处有期徒刑十年,并处罚金1万元;连带赔偿国家野生动物资源损失18万元,上缴国库;判生效十日内,在市级以上媒体公开赔礼道歉。

马麝栖息在海拔2500米至5000米的针叶林和高山灌丛里,分布于中国、印度、尼泊尔等国家。在国内,马麝踪迹分布在青海、甘肃、西藏、四川西部等高海拔地区。野生马麝种群处于濒危状态,被《世界自然保护联盟》列入濒危物种红色名录。

## 太原现“区块链诈骗”

投资者须防四大套路

新华社 马晓媛

山西省太原市反诈骗中心日前发布提示称,近期太原市出现“区块链诈骗”,已有部分群众受骗,遭受较大财产损失,提醒投资者注意防范诈骗套路。

据悉,不法分子通常伪装成区块链投资专家、“数字货币”“区块链”“金融创新”项目内部人员,通过网上聊天工具、交友平台和休闲论坛,大肆宣传虚拟货币、虚拟资产等非法金融资产,煽动广大投资者抓住机遇,参与虚拟货币交易。

太原市反诈骗中心专家表示,区块链不等于虚拟货币,要对非法虚拟货币炒作保持警惕。相关诈骗套路包括:将“区块链”“去中心化”“开放源代码”等技术宣传为自家虚拟币的技术构造;编造故事、设计模式吸引投资者眼球;涉众诈骗特征明显,兼具多种违法犯罪特征;交易平台服务器放置在境外,境内行骗、境外敛钱,为提前跑路做好准备。

对此,太原警方提醒投资者,对通过QQ、微信等社交软件主动添加好友的陌生人,要保持高度警惕;凡是自称高收益、稳赚不赔的网络投资理财、投机倒把行为多是骗局,不能轻信;投资要选择正规渠道,应在投资前了解其资质或实地查看情况。如不慎受骗,要及时拨打110报警。